

# 69年前与嘉庚先生合影的小朋友,有人找

本报与厦门晚报联手寻人,热线:长沙晚报(0731)82220000,厦门晚报记者15980837012

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 李广军)“1955年嘉庚先生在长沙公园里面偶遇了一群小朋友,并且合影留念。如果按年纪推算的话,这些孩子应该都还在世,不知贵报能否寻找到照片中的这些孩子。”9日,长沙晚报帮帮团收到一则特殊的求助——希望能通过长沙晚报寻找到69年前在长沙公园与陈嘉庚先生合影的10余个小朋友。

发来求助信息的,是正在重走嘉庚路的厦门晚报大型主题宣传活动采访团。

84年前的1940年,抗日战争处于战略相持阶段。远在南洋的陈嘉庚先生,心忧国家前途,呼吁团结抗战,号召组建南侨回国慰劳团。1940年3月,陈嘉庚回国不久后与南侨慰劳团分多路在全国进行慰劳,足迹遍布15个省份,先后乘坐了17种交通工具,行程5万多公里。在访问延安之后,嘉庚先生得出结论:“中国的希望在延安。”

今年是新中国成立75周年,是陈嘉庚先生诞辰150周年。日前,由厦门日报社、集美区委宣传部和集美校友总会主办,厦门晚报承办的“嘉国同心——重走

嘉庚路 共圆复兴梦”大型主题宣传活动,已经行走10多个城市。此次活动,记者从嘉庚故里集美出发,沿着嘉庚先生当年回国慰劳的足迹,奔赴韶关、桂林、昆明、重庆、成都、兰州、延安、西安、洛阳等15座城市开展全媒体采访,采访团即将来到长沙探寻嘉庚足迹,通过全媒体采访,进一步挖掘陈嘉庚相关研究史料,丰富嘉庚文化教育遗产。

记者从这张珍贵的名为《在长沙公园巧遇幼儿园孩子》的照片上看到,嘉庚先生头戴礼帽,站在中央,笑容可掬;他的身前是10余个身穿围兜的小朋友,有男有女,有高有矮,神态各异,但脸上都洋溢着纯真的笑意。整体氛围非常温馨和谐。

这个凝固在老照片中的瞬间,就这样穿越半个多世纪的岁月,展现在我们面前。如有照片上的当事人、知情者,或者熟悉84年前嘉庚先生慰劳路上在长沙留下足迹的专家学者和市民,都可以拨打长沙晚报热线(0731)82220000或厦门晚报记者电话15980837012,让我们一起回忆那段不曾磨灭的时光,感受时代的巨变。



嘉庚先生在长沙公园巧遇幼儿园孩子。资料照片

## 上半年湖南本科院校技术合同登记数据出炉 千万元亿元科技“大单”频频出现

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 徐运源)记者9日从省科技厅获悉,2024年上半年全省本科院校技术合同登记数据出炉,中南大学2024年上半年合同成交额62751.58万元,同比增长280.39%,排名第一;湖南大学35612.93万元,同比增长76.20%,位居第二;长沙理工大学23259.02万元,同比增长34.85%,位居第三。在公布的31所本科院校中,超过六成实现了同比大幅增长。

一直以来,湖南高校科技成果转化存在“墙内开花墙外香”现象,湖南同时面临高新技术产业发展不够、科技成果“束之高阁”等挑战。通过发力完善科技成果转化服务体系、开展“双高”对接专项

行动,强化企业科技创新主体地位等,湖南本地科技成果转化效率不断提升。数据显示,今年1月至5月,在湘高校技术合同登记额较去年同期增长超100%,在本省转化占比约53%。其中,千万元、亿元“大单”频频出现。在长沙湖南大学再生修复装备相关项目、中南大学高性能铜合金精密部件制备技术等技术合同成交额皆以亿元为单位……技术市场的“热辣滚烫”,成为点燃新质生产力的“绚烂火花”。

更值得期待的是,《湖南省加快高等院校科技成果转化若干措施》于近日印发,明确定期发布高等院校科技成果转化指数和榜单。

## 志愿数小于计划数 小升初第三次微机派位取消

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 岳霞 实习生 欧阳雪)今年民办初中征集志愿批招生不再举行微机派位,9日,长沙市教育局发布关于2024年城区部分民办初中征集志愿批招生不再举行微机派位的公告。

根据《长沙市人民政府办公厅关于进一步加强普通中小学招生入学管理工作的通知》和《2024年长沙市城区小学初中微机派位实施细则》精神,民办学校招生按照免试入学要求,和公办学校同步招生。对报名人数超过招生计划数的民办初中学校,实行电脑派位随机录取;对报名人数少于招生计划数的,在接收全部报名学生后,富余学位可面向本市内实行征集志愿招生,征集志愿报名人数大于富余学位数,实行电脑派位随机录取。

2024年6月30日长沙市城区小学初中联合微机派位后,共有9所民办初中学校仍有部分富余学位(共计1755个计划)实行征集志愿招生。按照小升初招生工作日程,市教育局于7月6日—7月8日开通网上报名系统面向全市进行征集志愿填报。截至报名结束,共有938名学生参与征集志愿填报,各校报名人数均小于或等于征集志愿招生计划数,所有填报征集志愿的学生均按志愿录取到对应民办初中学校。今年民办初中征集志愿批招生不再举行微机派位。

## 擦亮“青铜文化小镇、农旅胜地黄材”品牌

宁乡市黄材镇举办“我的家乡·黄材”短视频大赛,用镜头和创意讲述家乡故事

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 向云)舞蹈《篮球宝贝》、腰鼓舞《张灯结彩》、花鼓戏选段《小歌》、广场舞串烧……夏日高温挡不住观众们的热情,炭河里青铜博物馆前坪欢声笑语不断,精彩节目和颁奖礼轮番进行。近日,宁乡市黄材镇举行“七一”主题文艺汇演暨2024年“我的家乡·黄材”短视频大赛颁奖典礼,吸引了闻讯而来的村民和广大游客的目光。

“视频里的老照片都是我们家的,当时他用了几天时间锁在房间里剪视频,我还让他别耽误学习。”高中生彭天伊制作的《高中生眼里的十年黄材》获得优胜奖,妈妈刘俐俐代他领奖,她指着现场放映的获奖视频说,“没想到他能得奖,这肯定是他难忘的回忆。”

记者在现场看到,获奖的10个短视频作品轮番在现场展播,作品展示了制作团队的创意和才华,传递了对黄材的热爱和家乡情怀。观众纷纷表示,通过他们的镜头,更加了解和热爱自己的家乡黄材了。

黄材镇是宁乡西部的一颗璀璨明珠。在这里,炭河里遗址静静诉说着千年的历史,青铜重器彰显着“南中国青铜文化之乡”的辉煌,“黄唐起义”纪念碑诠释着这片土地上的人民的奋勇,“716”矿凸显着为新中国第一颗原子弹提供原材料的奉献精神。

“未来,我们将继续举办更多类似的活动。”黄材镇相关负责人表示,黄材镇将以文促旅、以旅促消,进一步擦亮“青铜文化小镇、农旅胜地黄材”品牌,为宁乡塑造文旅名片贡献一域之力。

近年来,黄材镇依托炭河古城、青铜博物馆等旅游资源,推进农文旅融合发展,持续优化研学游体验,高标准打造民宿集群,让更多人知晓“青铜文化小镇”的金字招牌。

## 看95后女孩如何温暖老人们最后的时光

市第一社会福利院护理员张威获全国民政行业职业技能大赛养老护理赛项一等奖



90岁高龄的孙奶奶状态好了一些,张威(左)竖起大拇指鼓励老人。均为长沙晚报全媒体记者 刘俊摄



长沙市第一社会福利院成立安宁疗护中心,为老年人提供更加人性、更有尊严的服务。

长沙晚报全媒体记者 刘俊

“奶奶,您扶着把手,我们今天继续练习平稳站立。”7月8日一早,在长沙市第一社会福利院安宁疗护中心,张威跟往常一样,开始为90岁高龄的孙奶奶进行养老护理。这天,孙奶奶的状态似乎好了一些,在站立了一会儿后,她还主动提出想要试试迈步。

张威今年26岁,成为一名养老护理员已经6年。近日,她在全国民政行业职业技能大赛中,成功从307名全国强手中脱颖而出,荣获养老护理员赛项一等奖,这也是本次大赛中湖南参赛选手获得最高奖项。8日,记者跟随张威的步伐,了解她如何温暖着老人们最后的时光,给予其家属们温柔的支持。

### 临终关怀:照顾身体也照顾心灵

安宁疗护又称临终关怀、舒缓医疗,是当以治愈为目的的医疗措施无法控制病情的恶化,遂由多学科团队支持患者及家属减轻痛苦、改善生活品质的医疗照护模式。

来到安宁疗护中心之前,张威曾在长沙市第一社会福利院康复科工作。她发现,虽然每个人都期盼病人一天天好起来,但是在安宁疗护中心,死亡是不可回避的话题。“来这儿的第二天晚上,一位爷爷喊住了

我,说自己不想活了,要我找来他的家人,交代后事。”张威回忆道,当时自己很紧张,也不知道如何应对。在简单地安抚完老人后,她立马向护士长求助。“这是我第一次处理这种情况,也意识到所照顾的老人很特殊,不是简单的关怀就够了,对专业性要求极高。”

为此,张威争取学习机会,在考取安宁疗护专科护士合格证书的同时,还获得高级健康管理师、中级养老护理员、老年人能力评估师等证书。除此之外,她主动组织科室开展学习分享会、业务培训会,并协助承担好合作学校来院实习的带教工作。

渐渐地,张威已经成长为安宁疗护的行家里手,她能够很好地应对老人和家属的各种情绪,使患者走得安心,让家属不留遗憾。蔡奶奶是一位肺癌晚期的患者,刚入院时,家属要求医护人员不向蔡奶奶透露其病情。然而随着病情的恶化,蔡奶奶出现焦虑情绪。张威在了解情况后,建议其召开家庭会议,和大家一起分析原因、寻找解决方法,并根据评估结果及时为老人和家属进行情绪安抚和心理疏导,进行死亡教育。

在张威的正确引导与悉心陪伴下,她的儿子向蔡奶奶说出了实情。在蔡奶奶的人生最后一程,她的儿子握着她的手轻轻告别:“妈妈,我们下辈子还做母子。”

这些故事在安宁疗护中心经常发生,张威说:“虽然不能延长老人的生命长度,但能够陪伴他们安详离开人世,护送他们最后一

程,这是一件很有意义的事。”

### 赛场收获:人文关怀有质量有温度

全国民政行业职业技能大赛为国家一类职业技能大赛,是民政行业规格最高、赛项最多、参与人数最广、影响最大的标志性赛事。其中养老护理员赛项分理论知识和实操技能两部分,理论知识板块要求参赛选手针对考题老年人的真实案例制定详细的照护方案,实操技能将老年人真实生活场景融入其中,命题力求真实案例、真实场景、真实服务。

“比赛的一个难点是,要求选手在10分钟内,和老人建立良好关系、理解他们的需求,并且高效完成护理任务。”张威说,比赛内容不仅涵盖了生活照料、康复训练等基础内容,还涉及心理疏导、营养配餐等更为细致的方面,考验着选手的专业技能、应变能力、创新思维,这些在实际工作中都是不可或缺的。

对张威来说,参加比赛并不只是捧回奖杯,也让她有了一些新启迪。“许多老年人需要的不仅仅是物质上的帮助,更需要情感上的支持和生活质量的提高。这就要求我们在提供服务时,不仅要关注他们的身体状况,还要关注他们的心理需求。这让我对养老事业的发展趋势有了更为清晰的认识,也为我未来的工作提供了更多的思路和方向。”

“如果回到你在安宁疗护中心的第一天,你碰到那位爷爷,以你现在的的工作经验,你会怎么做?”记者问。

## 阜埠河路地下通道何时竣工?

建设单位:8月份完成所有主体结构施工,届时将立即开展道路恢复工作

长沙晚报7月9日讯(全媒体记者 邓艳红)“地铁3号线一期阜埠河站—湖南大学地下通道项目何时竣工?每天,学生们都在繁忙的车流中穿行,这种情况还要持续多久?”近日,有市民通过长沙晚报全媒体群众工作平台留言说,地铁3号线一期阜埠河站—湖南大学地下通道项目修了好几年了,原有交通路面一直封闭,影响群众通行,他想知道该地下通道到底何时能竣工?

记者了解到,地铁3号线一期阜埠河站—湖南大学地下通道项目位于岳麓区阜埠河路与麓山南路交叉点南侧,为地下一层建筑,通道长约219米。通道共设有两个过街出入口连接阜埠河

路北侧湖大教学区和南侧天马学生公寓。

7月8日,记者在该项目现场看到,项目用围挡围了起来,占据了阜埠河路半幅路面,另半幅路面车辆正常通行,而在项目所在的那一段,围挡与阜埠河路中间的护栏之间留出了一条狭窄的通道。非机动车都通过这条通道通行,天马学生公寓的学生们出入阜埠河路也会穿过这条通道,一些学生混在非机动车中,在通道里缓慢地通行。

一些学生告诉记者,印象中这个地方被围起来有几年了,阜埠河路本来就不宽,车辆又多,路面被围起来施工后,对他们的出行多多少少有点影响,也有些学生认为暂时的不方便,是为了以后更方便,但学生们普遍希望项目能早点竣工。另外,项目附近的一些店铺工作人员告诉记者,他们也迫切地希望项目能早点竣工。

记者注意到,贴在围挡上的一张工程概况牌上写道,项目计划开工日期为2022年11月30日,计划竣工日期为2024年5月22日。另外,围挡上贴着一张醒目的提示牌,上面写着“此施工围挡预计拆除时间为2024年6月29日”。

这两个日期都过去了,施工围挡仍然没有拆除的迹象,该项目到底何时能竣工呢?针对市民的问题,长沙市轨道交通集团有限公司工作人员回应说,地铁3号线一期阜埠

河站—湖南大学地下通道项目实际开工日期为去年2月,该项目是湖大校园的一项重要基础民生工程,对缓解地面过街交通压力,实现人车分流、保障校园交通安全具有重要意义。目前,该项目正按计划开展剩余主体结构施工,预计将于今年8月份完成所有主体结构施工,届时将立即开展道路恢复工作,尽快放开原有交通路面,同时也为市民提供更加便捷、安全的出行环境。

